



同安区坚持产城人文深度融合,蜕变为高素质高颜值品质城区

# 答卷

## 厦门这十年

壮丽图景

# 连跨“四个百亿”台阶 富美银城不同凡响

同安区抓创新、塑品质、惠民生,开创各项事业蓬勃发展新局面,成功跨入全国百强新城区行列

本版文/本报记者 张琳 通讯员 杨新亮  
本版图/陈嘉新 夏海滨(除署名外)  
历史大潮纵横激荡,厦门同安这片发展热土上更激荡着汹涌澎湃的奋斗热潮。  
十年春华秋实,富美同安栉风沐雨而来,历披荆棘之变,如今用数字“总结”:地区生产总值连跨“四个百亿”台阶,达到640.36亿元,年均增长13.3%,位居全市第一;财政总收入从38.85亿元提高到114亿元,年均增长12.5%;商事主体总数从2.9万户跃升至11.4万户,增长290%;规模以上工业总产值达1192亿元,相比2013年增长了近两倍。十年奋斗,同安跨入全国百强新城区行列。  
这十年,是同安发展史上具有里程碑意义的十年。90多万同安人民牢记嘱托、踔厉奋发,以奋斗者、实干家的风姿风采,坚持“产城人文”深度融合,抓创新、促转型,“产业”的厚度不断夯实;塑品质、提能级,“城区”的广度加快延展;惠民生、优治理,“人文”的高度更加彰显,开创了各项事业蓬勃发展的新局面,千年银城同安正从我市北部的农业大区蜕变为高素质高颜值品质城区。

### 数据

#### 地区生产总值

十年来,同安区连跨“四个百亿”台阶,达640.36亿元,年均增长13.3%,位居全市第一

#### 财政总收入

从2012年的38.85亿元提高到2021年底的114亿元,年均增长12.5%

#### 商事主体总数

从2012年的2.9万户跃升至2022年上半年的11.4万户,增长290%

#### 规模以上工业总产值

2022年达1192亿元,相比2013年增长了近两倍

## A

### 产业有厚度 坚持工业强区产业惠民 高能级项目纷至沓来

同安,是一方被寄予厚望的热土。伴随厦门时代、海辰新能源、厦门科学城等高能级项目及创新平台的落地,外界对同安的传统认知也正悄然发生改变。  
去年12月底,时代新型锂离子电池项目(一期)在同安正式开工建设;今年夏天,海辰新能源的M1智慧工厂顺利投产,新布局的5条现代化生产线开足马力生产;“九八”投洽会期间,厦门时代新能源电池产业基地项目一期在同翔高新城洪塘片区开工……同安新能源产业从0到1的布局速度让人惊讶,这背后正是确定高能级项目,紧抓产业转型升级的结果。  
用高质量项目来推动高质量发展,同安始终将打造产业平台放在首位,矢志不渝打造区域竞争最大比较优势。每一次集中开工建设项目绝大多数都位于同翔新城、同翔高新城等产业平台,就是最好的证明。  
在同翔新城,厦门科学城核心区已经落地了1号孵化器科创平台,正加紧布局信息科技、智能家居、现代服务业和数字文旅等新兴产业项目。截至目前,新城“创客”“智谷”“云谷”的注册企业已经超过300家。  
在同翔高新城,新能源产业高地雏形渐现,除了电池和储能项目外,新能源汽车的整车项目也取得突破,高新城内以京东、顺丰为代表的智慧物流产业同样发展迅猛,带动产业链群集聚发展。  
在工业集中区、轻工产业园,传统产业转型升级的步伐持续加快,银祥、金牌、保洋、百路达等科技研发投入比例逐年攀升,“绿色工厂”“黑灯工厂”以及全自动物流仓库等加快建设,构成了同安先进制造业的要素矩阵。  
“一大批高能级项目的落地,有力塑造了同安的城市形象、产业生态和增长动能。”同安区相关负责人介绍,十年来,同安坚持工业强区、产业惠民,培育壮大新材料新能源等7条产值超百亿产业链,待“行业航母”级优势企业落户达产后,同安区可望新增年产值超1500亿元,全区规模以上工业总产值将实现翻倍。



### “智造”升级

同安区始终把打造产业平台放在首位。图为银城智谷及环东云谷片区。

### 乡村振兴

军营村和白交祠村坚持“山上戴帽山下开发”,把绿水青山一点点地变成金山银山。图为军营村。



## B

### 城区有广度 新城崛起老城更新 城市品质能级实现双提升

拉开骨架,向南向海!这十年,同安跳出一隅天地宽!  
党的十八大以来,同安加快扩大城区框架、拓宽发展格局,新拓城市发展空间15平方公里。同翔新城、同翔高新城同安片区建设全面提速,成为推动同安美丽蝶变的新引擎。  
高于岛内标准规划建设的新新城就是典型的代表——在同翔新城35.1平方公里的土地上,自然与产业完美相映,演绎出产城融合的生动景象,智谷、云谷、创客不仅成了城市新封面,更是未来产业高质量发展的孵化器。与同翔新城相聚15公里的同翔高新城是同安高新技术产业的集聚地,也是同安高质量发展的重要引擎。如今的同翔高新城正遵循“以产兴城、产城融合”的发展路径,按照“组团发展、功能互补”的定位,加大力度推进片区开发建设,助力全市发展提速,产业能级提升。

将目光投向北部的老城,城市有机更新件随着文明创建工作同步推进。以厦门创建全国文明城市为契机,同安倒逼城市环境品质大提升,全方位提升城市形象、城市环境、城市风貌,加强对孔庙、老县衙、双溪湿地等人文自然资源的保护利用,完成老旧小区改造158个,惠及1.2万户居民。  
如今,走在同安的大街小巷,高标准打造的基础设施保障、慢行交通网络、人居环境品质、城市标识、人文氛围等,让这里的每一条街道、每一条河流、每一栋建筑都成为优美风景。  
随着跨岛发展战略的深入推进,同安正以更全局性的视野“跳出同安发展同安”,两大新城的华丽转身,地铁6号线的加快建设,进出岛通道的规划建设,同安至岛内的时空距离持续缩短,也助力同安城市框架不断扩大,城市品质、城市能级实现双提升。



## C

### 人文有温度 完善配套服务设施 不断提升城市功能品质

厚重的历史积淀是同安最强的辨识度。在推进富美同安的建设进程中,同安人的温度和文化的温度不可或缺。  
如今,安居之下,同安的好日子如歌。十年来,同安把近80%的一般公共预算支出用于民生社会事业,扎实推进教育、医疗、社区、乡村等补短板工程,有效缩短城乡居民收入差距。  
十年间,全区新增7.6万个学位,省“两项督导”获评双优秀;新改扩建9家基层卫生院,新增医疗床位1434张,让群众在家门口享受更高质量的医疗服务;岛外最大的综合性三甲医院——环东海域医院即将建成投用。在社会保障方面,同安投入59.85亿元社会保障资金,率先推行“三险合一”,被征地人员基本养老保险参保人数全市第一。  
民生的改善依靠群众也最惠及群众。目前,同安还在不断推进城市公园、全民健身场所等建设,充分利用城市空置场所、闲置空间高品质

布点居民生活服务配套,让群众的获得感越来越强。  
在厦门最偏远的高山两村,军营村和白交祠村的村民们牢记习近平总书记的殷殷嘱托,坚持“山上戴帽山下开发”,把绿水青山一点点地变成金山银山。作为厦门最大的农业区,高山两村展现出的乡村振兴有效举措已经在全区各地开花结果,一村一品的产业支撑,乡村振兴的文明之举,吸引了大批年轻人返乡创业,也让同安打造“全市乡村振兴样板区”的目标更加具象。  
与此同时,在银城这片古老的大地上,文脉赓续、绵延不断。前不久,孔子文化节在同安孔庙举行,“儒行同文 文教昌明”的主题深入人心。这些年来,同安一直致力于扩大孔子、苏颂文化节品牌辐射力影响力,传承弘扬同安千年古城优秀传统文化,浸润人心,文化自信不断增强。  
同安这十年,走过产业转型、创新驱动、城市更新、文脉赓续等重大历史步伐,成长如虹,许多个全区仅有的“唯一”,在实现一个个精彩跨越后,发展成为领跑的“第一”,也让富美同安的画卷显得更加靓丽、饱满,而这些成绩也激励着同安人民不断奋勇向前。



### 生态治理

经过流域综合治理后的埭头溪,如今水清岸绿,溪水淙淙。

### 教育惠民

市属优质校在同翔新城陆续开工或扩建。图为厦门实验中学的学生课间阅读。(本报记者 林铭涛 摄)

### 产业转型

**新能源产业**  
截至目前,同翔新城“创客”“智谷”“云谷”的注册企业已经超过300家;同翔高新城新能源产业高地雏形渐现,新能源汽车的整车项目也取得突破。  
**传统产业**  
银祥、金牌、保洋、百路达等科技研发投入比例逐年攀升,“绿色工厂”“黑灯工厂”以及全自动物流仓库等加快建设。

### 城市更新

**新城**  
同翔新城、同翔高新城同安片区建设全面提速。  
**老城**  
加强对孔庙、老县衙、双溪湿地等人文自然资源的保护利用,完成老旧小区改造158个,惠及居民1.2万户。

### 民生服务

**教育**  
十年间,全区新增7.6万个学位,省“两项督导”获评双优秀。  
**医疗**  
新改扩建9家基层卫生院,新增医疗床位1434张,岛外最大的综合性三甲医院——环东海域医院即将建成投用。  
**社会保障**  
投入59.85亿元社会保障资金,率先推行“三险合一”,被征地人员基本养老保险参保人数全市第一。

### 关键词